

# 列席自治州第十六届人大常委会第十五次会议

## 人大代表座谈会代表发言

### 发展全过程人民民主 开创人大工作新局面

8月21日下午,自治州第十六届人大常委会第十五次会议期间召开了列席代表座谈会,州人大常委会主任马建新出席会议并与列席会议代表座谈交流,听取意见建议。裴绍晖、马宁、李新萍、刘肖峰、孙焯、陈龙、马智忠、马卫玲、耿利利9名来自基层的代表围绕“提振市场主体信心,营造法治化营商环境”主题作了发言。

#### 来自新疆宝明矿业有限 公司的裴绍晖代表说:

地方政府主动寻求改善营商环境,但仍然存在招商引资优惠政策落实不到位、部分法规不完善、干部干事热情不足等问题。建议:一是优化企业对营商环境的建议渠道,以不记名问卷和独立访谈等方式,征集企业诉求和对营商环境的评价、建议。二是全面梳理历史遗留问题,落实优惠政策。三是广泛征集各方意见,以地方性法规等方式“打补丁”,提供更为高效的行政管理和更为优质的公共服务。四是进一步优化干部考评和用人机制,增强干部担当意识,鼓励干部担当作为。

#### 来自吉木萨尔县人民法 院的马宁代表说:

涉企案件非诉纠纷解决措施不到位,案件繁简分流运行不顺畅,类案裁判不统一等问题依然存在。建议:一是运用“法院+”平台,识别案由纠纷,减少法院收案压力。完善繁简分流工作机制和量化标准,推行执源治理,破解执行难问题。已履行完毕的及时恢复征信,不能因案件执行导致企业倒闭歇业。二是健全完善联系企业制度,指导企业合规管理,为市场主体提供交易规则指引。三是规范和保护合法合规的金融交易模式,妥善审理因疫情影响引发的金融借款纠纷。四是加强金融案件风险评估,定期对重大敏感金融案件进行排查,着力推动政府在破产职工安置、破产费用保障等方面发挥积极作用。

#### 来自西域旅游开发股份 有限公司的李新萍代表建议:

一是广泛听取市场主体的意见、建议,尊重、爱护企业家,鼓励发扬企业家精神。按照急用先行的原则加强优化营商环境方面的立法,修改或废止不利于优化营商环境的法律规范。二是规范行政权力行使,对市场主体不施加各种显性限制或设置隐性壁垒,打造规范、公平、文明的执法队伍,避免选择性执法行为。三是

强化政府、社会、媒体等各方力量的监督,坚决反对不正当竞争,依法严肃查处各类侵害企业合法权益的行为。企业要严格遵守各项法律法规、行业主管要求。四是继续实施减税降费,加大对实体经济、重点产业、龙头企业的融资支持力度。防止向企业乱罚款、乱收费、乱摊派。五是加大对重点项目的支持力度,树立地方形象,塑造服务口碑,拓展产业外延的项目。

#### 来自新疆赫迩思瑞医院 的刘肖峰代表说:

昌吉州市场化、法治化、国际化的营商环境还不够完善,政策出台不及时、执行不到位,市场不够开放、活力不足。建议:一是加强公职人员市场经济意识的培训,学习市场化、法治化、国际化营商环境的内涵和意义。二是营造重商、亲商的良好氛围,宣传民营企业、企业家为国奉献的典型事例。三是加大行政人员依法行政、依法管理的能力建设,规范政府和市场的边界,在法治框架内调整各类市场主体的利益关系。四是保证惠企政策的统一性和延续性,结合实际情况,研究出台助企政策。五是构建“亲清”的政商关系,对受疫情影响的困难企业开展结对帮扶。六是扩大招商引资,同时注重盘活困难经济体。

#### 来自庆源集团的孙焯代 表建议:

一是以问题为导向优化营商环境,加大扶持本土企业力度,落实民营企业与国投、城投享受同等待遇。二是帮助企业解决融资难、讨债难、转型升级难等问题。三是利用光照优势资源,配置符合昌吉州产业发展项目,打造清洁煤化工示范基地。四是扶持新能源企业,引导州属企业在新能源领域入轨占道,提升昌吉州产业站位、产业创新和产业布局能力。

#### 来自昌吉州国有资产投 资经营集团有限公司的陈龙 代表说:

州国投聚焦国企改革,持续增强发展成效,大力招商引资,全力推动项目建设,履行社会责任,培育营商环境软实力。建议:一是积极争取政策将煤层气备案权限下放至自治区一级或州一级,简政放权缩减流程,提高效率服务企业。二是建议煤层气项目审批采取“容缺办理”机制,边批边建,加快推进重点项目落地,全力保障项目建设任务完成。

#### 来自昌吉市汇浓奶业专 业合作社的马智忠代表说:

昌吉州有着极为优越的资源、区位优势,经济发展较好,但也要深刻审视自身短板弱项,认清形势、抢抓机遇。建议:一是制定和完善相关法律法规,确保市场主体在法律框架下开展

经营活动,保障市场主体的合法权益。二是简化行政审批流程,提高行政效率。三是加大知识产权保护力度,创造公平竞争的环境,激发市场主体创新活力。四是建立健全企业信用体系,对市场主体进行信用评级,提高市场主体信誉度。五是加强市场监管,严厉打击违法违规行为,维护市场秩序。六是提供优质公共服务,降低市场主体的运营成本。七是开展养殖专业技术知识培训,安排专业技术人员现场指导。八是打破行业垄断,促进市场资源的优化配置。九是加大优化营商环境宣传。

#### 来自新疆千里通设施有 限公司的马卫玲代表说:

政务服务有待持续提升,审批权不集中、服务标准不统一、流程资料繁琐,审批周期长,办事来回跑等问题仍然存在,用工难问题没有得到彻底解决。建议:一是落实减税降费政策,推动企业直接融资。加大力度引入各类专业人才,引导本地外出务工或创业者回乡发展,做好外来就业人员子女教育、就医等服务保障工作,把帮助企业解决用工难问题列入社会保障部门绩效考核管理。二是落实“多证合一”改革,推进“证照分离”改革。持续减少和规范证明事项,杜绝多部门执法、重复执法情况,加快整合政务信息系统。三是清理规范中介服务事项,推动“非禁即入”落实,推进跨部门“双随机、一公开”监管。对共享经济、数字经济、人工智能等新产业新业态实施包容审慎监管。

#### 来自新疆中能万源化工 有限公司的耿利利代表说:

昌吉州持续深化“放管服”改革,营商环境不断优化。建议:一是探索监管和首违免罚制度,推出市场监管领域包容审慎监管,出台新经济模式合规指引清单,引导市场主体完善内部管理流程。提供“一站式”服务,对“一站式”服务设施和运营情况进行科学评估,为市场主体提供更加优质的服务。二是明确政策执行标准,规范政商“清亲”规则,完善政企沟通渠道。探索数字政府服务经济和社会治理新形态,依托第三方评估机构,以评促改。加强反垄断和反不正当竞争,依法严肃查处各类侵害企业合法权益的行为。继续实施减税降费,加大对实体经济融资支持力度,合理降低工业用电单价,坚决防止向企业乱罚款、乱收费、乱摊派。落实市场准入负面清单、公平竞争审查制度。三是确保国家出台的政策惠及企业主体,贯彻执行《优化营商环境条例》等法规,推进“证照分离”“多证合一”“一网通办”等惠企便企措施。放宽市场准入,降低企业融资成本。对新产业新业态实施包容审慎监管,促进新兴产业持续健康发展。

## 派出单位助力包家店村建设美丽乡村

本报讯 通讯员胡伟杰、王富全报道:8月25日,在玛纳斯县包家店镇包家店村,工人们正在对道路花砖进行最后的勾缝作业,给砖石缝隙填充细软砂石,确保铺装牢固。

包家店村居民宋柱新说:“村上巷道年限长了,路面有些坑洼,砖石缝隙也长出了杂草,现在重新铺上花砖、安装路灯,大家出行更安全了,村里环境也美了。”

昌吉州人大常委会发挥“访惠聚”驻村工作队后盾作用,为包家店村争取项目资金90万元,用于巷道花砖铺设和路灯安装等基础设施建设,既提升了乡村“颜值”,又增强了村民的幸福感和获得感。据了解,项目自7月25日开始施工,铺设花砖2000平方米,安装太阳能路灯61盏,预计8月底投入使用。

## 奇台县“人大代表之家”实现全覆盖

本报讯 通讯员邓月龙报道:近日,参加昌吉州人大代表工作现场推进会的人员先后来到奇台县老奇台镇牛王宫村、半截沟镇腰站子村“人大代表之家”参观,了解奇台县“人大代表之家”在制度建设、基础设施建设、代表活动开展、促进乡村振兴等方面的工作情况。

今年以来,奇台县人大常委会不断推进“人大代表之家”创建和巩固提升工作,实现了乡(镇)、村(社区)阵地建设全覆盖。全县建成“人大代表之家”52个、代表调解工作室3个,创建州级先进“人大代表之家”10个、县级“人大代表之家”示范点25个。奇台县各级人大代表开展“贯彻党的二十大精神、万名代表进万家”主题实践活动678场次,受教育群众4.2万人次;代表进“家”活动参与率达86%。

## 昌吉农高区一国家级农业标准化示范 区通过验收

本报讯 通讯员卢向阳、李洋报道:近日,由昌吉农高区农之鑫农机专业合作社申报的“智慧农机农艺融合标准化示范区”建设项目顺利通过了国家标准化管理委员会的考核,标志着该示范区创建成功。

智慧农机农艺融合标准化示范区建设项目,着力打造农机信息化管理服务平台,运用现代传感、物联网、信息技术为农机装上“千里眼”和“顺风耳”,围绕农机作业耕、种、管、收等关键环节,进行农业机械升级更新,构建集农机定位、作业监管、远程调度、运维管理、大数据分析、补贴结算、信息发布、合作社管理等功能于一体的昌吉州农机信息化服务平台,不断提高农业资源利用效率,改善农业生态环境,利用“标准化+智慧监管”改造传统农业,实现农业增长方式转变,提升示范和辐射带动作用,持续推动昌吉州农业高质量发展。

2020年初该示范区项目获批以来,在昌吉州、昌吉农高区两级市场监管部门的精心指导、服务与监督下,农之鑫农机专业合作社汇集了相关国标、行标、地方标准,研究制定了三项作业技术规程,建立起了智慧农机农艺融合综合标准体系,农机总动力稳步增长,联盟成员经济收入增加30%。

## 吉木萨尔县庆阳湖乡大力发展多胎肉 羊养殖

本报讯 通讯员徐婷报道:近日,吉木萨尔县庆阳湖乡联合县动物疾病预防控制中心对辖区多胎肉羊养殖情况进行检查,深入养殖圈舍查看湖羊饲养情况,指导农户做好湖羊疫病防控工作。

湖羊是一种稀有的白羔皮绵羊品种,具有早熟、每胎多羔、生长发育快等优良特性,适合圈养。

庆阳湖乡农业(畜牧业)发展服务中心干部江斌说:“今年庆阳湖乡大力宣传多胎肉羊养殖,并推行‘政府扶持、示范带动、群众参与’模式,积极构建种养循环、粮饲兼顾、农牧结合的新型产业结构,为推动循环农业发展、群众增收发挥了重要作用。”